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Leopold Gyula
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Mit csinál nálunk a felnőtt 
társadalom?

i.
Kedves szerkesztő barátom ! Fiatal urak 

csoportját láttam miuapában az uiczáír, kik 
nagy figyelemmel olvasgattak egy lapot. Fon­
tos eseményt sejtve, megszereztem a Köz­
érdek akkor megjelent 19-ik számát. Fel­
tevésemben nem csalódtam. It —a jegy alatt 
„Elszellemeszesedés“ czinien csakugyan t'ellü- 
nést keltő czikk jelent meg, a melynek má­
sodik része: „Mit csinál nálunk a felnőtt 
társadalom ?“ közvetlenül minket, nagyenye- 
dieket érdekelt és a melyre azt kívántam 
volna, hogy mielőtt a Közérdekbe kerül, 
árassza el a tintatartó egész tartalma, vagy 
legalább is, ne a mi helyi lapunkban jelent 
volna meg. F’ájdalom, megjelent. Napokig 
vártam, hogy másvalaki, gyakorlottabb tollal 
és talán nem annyira érzékenyen érintve: 
adja meg az elkeiülhetlen választ. Igen : 
elkerülhetetlen. Mert elfogadott jogi axióma : 
qui facet, cousentit. Pedig a czikk emlí­
tett második részével homlok egyenest 
más a véleményem.

Rajta, hát mit csinál nálunk, Nagyenye- 
den persze elsősorban, a felnőtt társada­
lom ? Hogyne érdekelne ez a halai urakat 
is; kivált a mikor czikkező éppen a „leány­
kákon'1 kezdi „felolvasását“ és a mikor nem 
tudható, hol szerzelt szocziologiai tanulmá­
nyában, azokat egy generalszósszal és oly 
caattauós rövidséggel úgy mutatja be, hogy 
őket személyes fáradozás nélkül, egész benső

értékükre meglehet, ismerni, akárcsak egy 
közkézen forgó tiz fillérest; „tisztelet a kivé­
teleknek húsz fillérest?

De a bemutatás után, kár is lenne min­
den lépésérb „A szivet és lelket megmé­
telyező regények olvasása, piety kázás és 
szapulásban kimerülő összes életben! szerep 
lés, melyben nincs semmi tartalom stb.“ bi­
zonyára nem vonzó senkinek.

Na kérem, ez gyönyörű uj tan a regény­
irodalmunkról, melyet tudni kell már a 
középiskolákban. Hallatlan fogalom Jósika 
Miklósról, Eötvös Józsefről, Jókairól, Mik- 
száthról, Herezeg Ferenciről és mindmeg­
annyi jeles Írónkról. Tisztában lehetett az 
olvasó csuk ebből is, hogy minő biztos ala­
pon nyugszik a czikkező úr véleménye a 
„leánykákról“, kikről csak annyi elisme­
rés és rokonszenves vonás sincs, hogy őket 
a; „felnőtteket“, legalább leányoknak ne­
vezze.

Nem ismétlem magát a ezikket. Egyszeri 
megjelenése a Közérdekben már tulon sok 
volt; mert szentségtörésnek Ttom, egy nagy 
nemzeti törekvés körül fejlődött vitában ős 
bajban megtámadni és bántani, iekicsinyleni 
éppen azokat, kik a bajnak tehetetlenül, 
szelíd angyali mosolylyal tűrő, jólétünkért a 
nap minden órájában önfeláldozó ragaszko­
dással küzdő, egyszer viruló tavaszunknak 
minden gyönyöréről lemondó áldozatai. 
Hiszen éppen ők a mi, most olyan sivár 
társadalmunknak egyedüli harmatos virágai; 
házi tűzhelyeinek erős oszlopai; nemzeti fej­
lődésünk alapos reménységei. Miért kellett

czikkezének a mi szerény ibolyáinkat a nyil­
vánosság elé hurczolni és róluk olyan meg­
alázó, teljesen légből kapott állításokkal és 
igazságtalan és visszariasztó mezben bemu­
tatni? Hát vau-e önnek gyermeke ? Ismeri-e 
a mi leányainkat csak általában is? Volt-e 
egyetlen egy jenijükön, a hol tapasztalato­
kat szerezhetett volna? Nem hiszem. Gyer­
meke nem lehet, mert élete árán sem tette 
volna papírra, a mit amieinkről irt. Vagy 
„tisztelet a kivételeknek“ czimti arany­
dióját a maga gyermeke részére tartotta 
fenn ? Ám tegye. Én ez utón nem követein. 
Vállalom a felelősséget gyermekeimért és 
ennek társaiért nyíltan ott, a hol megtámad­
tam k.

Kérdeni tehát: ha a helyi jourokat nem 
látogatta, hiszen rendszerint csak leányok 
vaunak olt, honnan vette a szőni)ü bírála­
tát ? A fővárosi humoreszkekből, avagy a 
„Fliegende Blätter “-bői ? Tudja-e, hogy a 
budapesti értelemben vett „jour“ itt meg 
sem honosodott? Annak társadalmi erkölcs- 
ron ló hatása itt Nagyenyeden miként kelet­
kezhetett volna? Tudja-e, hogy a „jour itt, 
jour ott“ nálunk annyi, hogy nagy időkö­
zökben a leányok jobbadán csak magukra gyűl­
nek össze, ozsouyátói vacsoráig, hogy Nagy­
asszonyaink módjára, kézi munka mellett, 
maguknnk egy-két órai munkát szerezzenek. 
Igen: szerezzenek. Mert nyújtani nekik any- 
nyit sem tudunk, a mennyi kijár minden 
pórleáuynak a vasárnaponként! tánezban. 
Hónapokon át nincs semmi, de semmi mu­
latságuk. Hálásak pedig minden csekélység-

j már megkezdődik a kihűlés és vele egyes 
I részletek megszilárdulása. Például a Nap felü­

letén látható napfoltok azt mutatják, 
hogy Napunk is a salakképződés kezdetén jár.

4. Az első szilárd kéreg k é p z ő- 
d é s e. Ebben a stádiumban vannak a v a 1- 
t o z ó fényű csillagok. Ezeknek még 
olyan vékony a sziláid kérge, hogy a bel­
sejükben forrongó izzó tömegek előtörnek. 
Ilyenkor ezek az égitestek világítanak, saját 
fényük van, de egy idő múltán újra clsöté­
tednek.

5. Teljes kihűlés és a párák lecsa­
pódása. Itt már a szilárd kérget nem sza­
kítják meg többé vulkáni kitörések. A víz­
gőzök is lecsapódtak és megfagytak. A vég­
leges kihűlés példája a mi Holdunk, amelyen 
az egykori kráterek jól felismerhetők.

A Föld jelenleg a negyedik és ötödik élet­
szak között jár és halad lassan, de napról- 
napra a végleges kihűlés felé. Ma még gya­
koriak a földrengések és vulkáni kitörések, 
de évmilliók elölt sokkal erősebbek és gya­
koribbak voltak. És évmilliók múltán meg 
is fognak szűnni.

A Föld keletkezéséről és sorsáról biztosat 
nem tudhajtunk. Mindez csak föltevés, hipoté-

A Föld története.
A) Földünk keletkezése.

Földünk, a világűr egyik bolygója, amely 
a csillagászat tanúsága szerint ellipszis alakú 
pályáján évenkint megkerüli a Napot. Ten­
gelye körül való forgásától nyerte szferoid 
alakját, amely a tengelyeknél lapult és az 
egyenlítőnél domborodott gömb.

Több társával együtt kering a Nap körül 
és a Nappal együtt. N a prends z e r n e k 
mondjuk őket. Még a Naprendszeren kívül 
is vannak égitestek: állócsillagok, köd­
foltok és más bolygórendszerek, amelyek 
távoli középpontok körül épen úgy keringe­
nek, mint a mi bolygóink a Nap körül. Az 
égitestek a végtelen v i 1 á g ü r benépesítő!.

Mivel az égitestek között ma is vannak 
légnemű, izzófolyó és szilárd halmazállapo­
tnak, azért feltehető hogy fokozatosan min­
den égitest átment ezeken az állapotokon.

Kant német filozófus és Laplace (Laplász) 
franczia csillagász hipotézise (feltevése) sze­
rint Naprendszetünk is légnemű tömeg volt 
eredetileg és egy középponti tengely körül

1 forgott. Ez a forgó khaosz fokozatos sürü- 
I södés közben félig izzófolyóvá tömörült, szfe- 
I roid alakot vett föl és az egyenlítője tájé­

kán olyan gyűrűk váltak el tőle, mint ma a 
j Szaturnusz bolygótol. A leszakadó gyűrűk 
i bolygókká alakulva tovább is keringésben 

maradtak, a máig is izzó állapotú Nap kö­
rül. Időközben ugyanilyen gyürüképződéssel 
váltak el a bolygókat kisérő Holdak, köztük 
a Földnek egy Holdja. A Szaturnusz pedig 
nyolez Holdja után még ma is újabb Hol­
dakat szül gyüvüképzés utján.

Hogy mindez valóban igy történt, annak 
legerősebb bizonyítója az a színképelemző 
készülék, amelylyel fölfedezték, hogy a boly- 
góg testét is ugyanazok az anyagok alkot­
ják, mint Földünket. Ezt csak közös szár­
mazásuk magyarázza meg.

Részletek szerint a következő öt szakaszra 
oszthatjuk Földünknek, vagy bármely égi­
testnek élettörténetét.

1. I z z óg áz-á 11 a p o t. Ilyenek ma is az 
úgynevezett világűr! ködö k.

2. I z z ó f o 1 y ó-á llapot. Ebben az ál­
lapotban vannak az állandó fény i't 
csillagok.

3. Salak képződés állapota. Itt



■

2. uldttl.

ért, melyet nekik nemes elvezetni nyujta­
il a k. A felolvasások süni látogatását az ő 
megjelenésük teszi vonzóvá mindenkinek, a 
ki súlyt fektet arra, hogy erkölcsileg is 
tiszta légkört élvezzen.

A felolvasások szívességéért a legértéke­
sebb jutalom éppen az az elismerés, amely- 
lyel társadalmunk nűvilága részesíti őket.

Minő „fanlaszmugoria“ utján jutottak nő­
ink itt, a hol jourok nincsenek, éppen jou- 
10kbeI következtetett kicsinylő és megalázó 
bírálathoz, pláne a házi sajtónk utján, a 
mivel bántólib nem, csak merészebb lett 
volna, Ini a szocziologiai czikk, vagy mint 
iija „felolvasás“ nem a nyomdába, hanem a 
felolvasások termébe jutott volna ? Itt a vá­
laszt „a tartalom nélküli életmódra“, a mely­
nek van igen rövid magyar neve, egy­
hangúlag megkapta volna. De talán érezte 
ezt It —a úr; és „felolvasását“ a helyi saj­
tunkban több biztonságban látta. Sikerült I. 
Avagy nem a mi kis fészkünkre gondolt ? 
Mást akart így megtisztelni? Nahát melyi­
ket ? Több vidéki város magyar nőközöusé- 
gét ismertem; olyant azonban hála isten­
nek egyet sem, melyre olyan dísztelen uni­
formis talált volna. Vagy talán olyan szeren­
csétlenül járt, a szoczlologus úr. hogy kevés ki­
vétellel csali, hogy is mondjam : „üres tartal­
múak ra“ akadt ? Ezt nem hiszem. Hanem 
hiszem azt, hogy uővilágunkat egyáltalán 
nem az életből ismeri, hanem még sok üres 
papírt, látva tolla alatt, szivarja füstjében 
táiiczolui kezdtek küiülüite fővárosunk jour- 
humoreszkjei és komoly irodalmi kritikái. 
Ezeket a fantomokat, festette. Ránk nem is 
gondol*.

11a tette volna, akkor a mikor itteni 
„felnőtt“ társadalmunk betegségeiről érteke­
zik, nem a lábakon, hanem a vezető fejeken 
kezdi. Elébb meg kellett volna tudnunk, hogy 
llát mit csinálnak és még inkább: mit nem 
csinálnak a vezetők ? De erre már elfoszlott 
volna az álomkép. Okvetlenül látta volna 
azokat, a kik a társadalmi állapotokért és 
mondjuk „betegségekért“ felelősök. Látta 
volna velem együtt önmagát is nagy tár­
saságban ; a toll pedig, a mely a hiúságnak 
szívesebben szolgál, mint az önbiválatnak és 
nyiit vezeklésnek : — nagyot serczenve — el­
tört volna. Sajnos! Nem tört el.

Közérdek. 22. szám.

Irt tovább, a lábakról; megfeledkezett a 
fejekről. Pedig: a capita foetet piseis.

Mit tehetnek arról a leánykáink a kik 
„felnőttek“; mit nagyleányaink; mit az 
ezekből még inkább felnőtt asszonykáink és 
asszonyaink.

Bizony I Ha a vezető fej ik — már mint 
mi — oiyanok, hogy az egyik okvetlenül 
kuruez, és a másik nem lehet csak labancz; 
az egyik felavatott lelkes honmentő, a má­
sik degradált lelketlen honáruló és ha, mint 
a kosok fejjel egymásnak rohannak : akkor 
gyönyörködik a szomszéd sógor, mert nagy 
a haszna belőle; de beteg lesz a test ; és 
jószerencse! ha a lábak fiatal erővel meg­
óvják az össze rogy ástól.

Azon képzeletben élek, hogy „a felnőtt 
társadalomhoz“ tartozom még mindig, pedig 
jó hatvanas vagyok és azt hiszem a szoczio- 
logus úr is, ezért még nem szortírozott a 
második gyermekkorba? A második bölcsőm 
sincs talán messze; de addig, amig az én 
hibám, nem tolom át másra, éppen nem : a 
gyermekkorra. Azt hiszem: ha a betört fe­
jek komolyan gyógyulni akarnak, nem 
tartanak prédikácziót a lábaknak, hanem 
megtanulják egymást becsülni, egymással 
békében élni és óvszerül használják a Frank­
lin életszabályainak azt a tételét, amely őt, 
hevülékeny vére daczára a legnagyobb állam­
férfiak sorába emelte: „Mérsékeltség. Ke­
rüld a túlzásokat. Azokra, kik megbántot­
tak, ne neheztelj úgy, mint szerinted meg­
érdemelték.“

Kedves leányaink pedig, miveit jó sziveik­
kel, higyjék, hogy lí—a ismeretlen úr a czile­
ket, a nemzeti nagyérdek iránti szenvedé­
lyes szeretet bői folyó túl nagy lelkesedésben 
irta. Úgy járt, mint a páros viadalban küzdő, 
aki túllőtt az ellenfelén és legmeghittebb 
barátját sebezte.

Tartsák meg csak zavartalanul, Na gyász- 
szunyáink kipróbált jó módjára, összejöve­
teleiket továbbra is. Társaságuk tiszta kö­
rénél, uekikvalóbbat, nemesitőbbet nem ta­
lálhatnak. Van elég Írónk, aki inkább Utz.be 
menne, semhogy nemzetének „lelkét ás 
szivét,“ mételyező olvasmányokat Írjon. Van 
tér itt Euyeden is a kornak megfelelő mű­
veltség megszerzésére és fejlesztésére.

(Folytatjuk.) R —d

Felhívás.
A nagyenyedi függetlenségi pártkör a 

következő felhívást intézi a többi párkörök 
hoz és egyesületekhez.

A gazdasági kiegyezés század )k óta folyó 
válsága döntő fordulathoz jutott. Az osztrák­
nak már a 67 es alap sem elég Az ármány 
és erőszak minden fegyverét efenünk sze­
gezte, hogy 10 évnél is hosszabb, legalább 
20 évre terjedő kiegyezést csikarjon ki. Ez 
pedig annyit jelent, hogy 20 év alatt a már 

j is elcsigázott nemzet éltető erejét fogytáig 
I kiszívja s aztán örökre megtörje.

Ha nemzet vagyunk s akarunk maradni, 
ezt még „a végtelen nyomor és szenvedés“ 
árán sem szabad engednünk. Ha engednőle, 
önként feladatuk jövünknek mind erkölcsi, 
mind anyagi biztosítékait; feladtuk más nem­
zetek becsülését, nemzeti létünk jogosu tsá- 
gába vetett hitét.

Erezni kell ezt minden jó magyarnak, de 
leginkább annak a pártnak-, melynek vezetése 
mellett az egv táborba került magyarság, az 
abszolút kormányzás alatt, megmentette a 
nemzeti becsületet, kiragadta a megsemmisü­
lés veszélyéből az ezeréves alapokat.

Ez a függetlenségi 48-as párt.
Most rajta van a nemzet sze ne. Tőle 

várja első helyen a rendületlen, a nem al­
kuvó kitartást. Benne él vagy bukik az egész 
koaliczió.

A nemzeti kormány állja a küzdelmet; a 
nemzet bízik benne, hogy rábízott kincseit 
megvédi a telhetetlen ellenség jogtipró tá­
madásaitól.

Ámde a kormánynak is éreznie, tudnia 
kell, hogy küzdelmében a nemzet kifogyha­
tatlan erkölcsi erejének egész teljességére 
számíthat.

Erezni, látnia kell az ellenségnek is, hogy 
az egységes magyar ne n nettel áll szemben.

Oda át Ausztriában még a legelkeseredet- 
tebb ellenségek is kibékültek, hogy egységes 
csata-sorban álljanak kormányuk háta mögé 
az igazságtalan, az erkölcstelen támadó 
harezban.

Es mi magyarok hallgatva nézzük ne nzeti 
kormányunk igazságos, nemzetvédő küzdel­
mét ?

Hát a magyar nemzet nem kiáltja oda a

zis és képzelet. De hogy valóban Így tör­
tént, azt a csillagászat megfigyelései bizo­
nyítják.

/>') Geológiai korszámítás.
Szorosabb értelemben Földünk történeté­

ben csak azt az időt tekintjük, amely az 
első szilárd kéreg keletkezése óta napjainkig 
lefolyt.

Ez az idő az emberiség történetéhez ké­
pest kiszámíthatatlanul sokszorta hosszabb, 
majdnem végtelen idő. És mégis biztosab­
ban megtudhatjuk a legrégibb eseményeket 
is földünk történetében, mint azokat az em­
beri eseményeket, amelyekre csak nehány 
évszázad homálya borult. Az az óriási könyv, 
amelybe Földünk története Íródott, maga a 
Föld kérge. Számtalan lapja: az egymásutáni 
korszakokban keletkezett rétegek.

Ezek a rétegek kövületek alakjában 
megőrizték az egykori állat- és növényvilág 
maradványait, az egykori vulkánok láváját, 
hamuját stb. Mindez és maga a rétegek 
anyaga, fekvése sok ősrégi eseményt és 
állapotot dérit fel.

A föld története nem szól évszámokról, 
csalt korszakok egymásutánjáról. Számítása 
csak viszonylagos. Mert csak azt tudja meg­
mondani, mi volt előbb és mi később. A ré­

tegek közé zárt kövületek azt tanítják, hogy 
az egész állatvilág megváltozott egyik réteg le­
rakódásától a másikig. Óriási idő kellett ahhoz.

Isten a világot hat nap alatt teremtette, 
így tanítja Mózes a népnek. De a Teremtő 
napjairól igy szol a zsoltárok költője :

Mint ezer esztendő előtted annyi,
Mint a tegnapnak 6 elmúlása . ..

Minden földréteg egy-egy korszak, egy- 
cgy külön napja, vagy órája a teremtésnek.

Ha valahol Földünk rétegeit keresztül vágva 
vizsgálhatjuk, az ilyen helyet föltárásnak 
nevezzük. Jó feltárás a völgyek partja, kivált 
ha meredek és törmelék nem borítja. Ezt a 
viz alkotta. Mesterséges föltárás például egy 
bánya, kút, vagy alagút fúrásával nyerhető.

Ha valamely feltárásban vízszintesen egy­
más felett fekvő rétegeket találunk, abból 
azt tudhatjuk, hogy azok lerakódásuk óta 
változatlanul feküsznek azon a helyen. Te­
hát legrégebben keletkezett nyilván a leg­
alsó réteg. Arra települt fölfelé menő sor­
rendben, a második, harmadik, stb. A leg­
utolsó a legfelső réteg. Vízszintes település­
ben tehát a rétegek kora attól függ, hogy 
melyik van feljebb, melyik lejebb,

Ha X rétegben bizonyos kövületeket ta­

lálunk és bárhol, valamely rétegben ugyan­
olyan kövületek lesznek, mint X ben, akkor 
az a két réteg egy korban keletkezett.

Az a vulkáni kőzet, amely az X réteget 
áttöri bizonyosan fiatalabb X rétegnél, mert 
emez már megvolt, mikor az rajta áttört. 
Ilyen módon a vulkáni kőzetek korát is meg­
tudhatjuk.

A rétegek sorrendjét megzavarhatja az át- 
tolódás és a vetődés.

Áttoló d á s n a k az olyan gyűrődést 
nevezzük, amidőn a régibb rétegek a fiata­
labbak föló kerülnek.

A vetődés olyan helyen áll elő, ahol 
egy vagy több repedés mentén egyes réteg­
tömbök lecsúsznak vagy fölemelkednek. A 
\ etődés hozza létre a torlódott hegységeket, 
a melyek jégtorlasz módjára egymásra tor­
lódott tömbökből állanak. Szép példája ennek 
a Budai hegység. Az egymás mögé torlódott 
tömböknek itt a keleti oldala a meredek : 
Sashegy, Gellérthegy. A Duna jobb partjá­
nál egy nagy vetődés történt, amely több 
száz méterre lecsusztattn a budai hegyek 
dolomitját. Mert ugyanez a kőzet, a pesti 
oldalon csak az ártézi-kút fenekén található. 
Ugyanez a nagy vetődés a melegforrások 
egész sorát hozta fel a mélységből.)

. las
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tehetetlen kapzsiság, az önkény és erőszak, 
az egységes birodalmi hóbort bűnös had­
seregének :

nemzeti létünk éltető erőit, jövőnk, bol- 
•dogulásunk öröklött feltételeit nem adjuk, 
megvédj ük; vezéreink háta mögött az egész 
nemzet áll a jog, törvény és igazság fegy­
verével !

Rajta hat szeretett baj társak! Ezzel a meg- 
vivhatatlan erővel jelentsük ki országosan :

1. hogy I9l7-en túl terjedő kiegyezésről 
hallani sem akarunk ;

2. hogy, ha a törvényszerű ÍO éves ki­
egyezést sem lehetne megkötni, követeljük 
az önálló vámterület felállítását már 1908 ban ;

3. követeljük, hogy az önálló magyar 
jegybank, a törvény értelmében, már I9l l. 
januárius l-jén életbe lépjen ;

4. hogy ezzel egyidejűleg meg legyen a 
készpénzfizetések felvétele ;

5. hogy Magyarország quotája ne emel­
kedjék ;

6. hogy az 1917-ig terjedő időre is ne 
a vámegység, hanem vámszerződés alapján 
álljon Ausztriához való viszonyunk.

A nagy költőnek 1848-ban elhangzott 
szózata:

Talpra magyar, hi a haza !
Itt az idő, most vagy sóin !

ismét aktuálissá vált.
Ezt parancsolja nekünk Árpád halálának 

ezeréves évfordulója.
Ne csüggesszen senkit az a gondolat, 

hogy kormányunk könnyen elbukhatik a 
hatalommal és nyers erővel szemben. A 
nemzet el nem bukhatik. Az elnyomás csak 
ideig óráig tarthat. Akik a nemzetért, igaz­
ságért buknak, azok az ellenségen erkölcsi 
győzelmet aratnak; azokat újra felemeli a 
nemzet a megújuló harczban.

Hazafias tisztelettel és szeretettel kérjük a 
czimzett testületet, szíveskedjék határoza­
tunkat magáévá tenni, illetőleg hasonló) tar-

KöBórdek.

ta'mu határozatot hozni s azt a koaliczióhoz 
és a kormányhoz fölterjeszteni 1

A „Nagyenyedi Függetlenségi és 48-as 
Pártkör“ 1907. márczius 10-én tartott rend­
kívüli közgyűlésének megbízásából 

Molnár Károly, Fogam! Albert, j
jegyzi. pártelnök.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.
— Márczius 15. Hideg időben, de me­

leg lelkesedéssel folyt le az idei márczius 
15. Ünneplése. Öröm volt. látni az ifjúság 
lelkesedését, melyben bőven kamatoznak a 
hazaszeretetnek tanítóiktól hallott áldásos 
igei. Öröm volt, látni, mily szépen, mily 
művészien nyilatkozott meg m irc mis idusá­
ról való kegyelete« megemlékező« dalban, 
zenében és szónoklatban. Valami borongó 
hangulat lehetett ez alkalommal igazi rugója 
közönségünk umleg érdeklődéseitek. Érzi a 
magyar, hogy válságos időket el, hogy most 
döntenek egy negyedszázadra a jövője felett. 
8 ilyenkor, a li izafias aggodalomban, olyan 
jól esik a magyarok Istenéhez, s a múltak 
dicsőségéhez fordulni vigasztalásért.

— Személyi hír. Gáspár János, vá­
lasztókerületünk őrs/, képviselője, a húsvéti 
ünnepekre körünkbe érkezett,.

— A tál. Szakadatlanul tart a téli idő 
és nincs az idő kezeli enyhülésére semmi 
vigasztaló kilátás. Havaz és fagy7 és meg­
fagyasztja lassan kint egy tűrhető gazda­
sági esztendőre való kilátásainkat. Xzon ki­
látás előtt állunk, hogy termésünk gyenge 
les/, s az összetorlódó mezőgazdasági munka 
fo.ytán ahhoz is csak hallatlanul drága 
munkabérek által juthatunk.

— Drágul a fa. A tűzifa-raktárak ár­
emelésével a város is kénytelen volt, lépést

C) Azoos vagy őskor.
Azoos élettelent jelent és arra vonatkozik, 

hogy7 ennek a kornak az élőlényeit nem 
ismerjük, meri Mert az őskorban kelet­
kezett kőzetekben kövület nincs.

Ebből a korból származnak a földkéreg­
nek legmélyebben fekvő rétegei. Ebben a 
korban keletkezett ugyanis az első szilárd 
kéreg, amelynek darabjai például az Alpok 
vagy a Kárpátok főgerinezében maradtak meg.

A fokozatos kihűlés már annyira haladt, 
hogy a szilárd felület hidegebb volt az őt 
környező vizpárás levegőnél. És ekkor meg­
kezdődött a vízgőz lecsapódása: az első eső. 
A lecsapódott eső tengerrel borította el az 
egész Földet. De a tenger vize a nagy me­
legtől még olyan forró lehehett, hogy a ké­
reg anyagait jórészt feloldhatta. Csak a ten­
ger lehűlésével rakódtak le ismét ezek az 
anyagok és Így lettek az első réteges, vízi 
eredetű, vagy üledékes kőzetek.

Az azoos kor üledékes kőzetei :
1) a geneisz,
2) a csillám pala és
3) a phyllit, vagy leveles agyagpala.
A mai üledékes kőzetektől abban külön­

böznek, hogy apró kristályszemekből vannak

A nagyérdemű közön­
séget tisztelettel kéri

összetéve, mint a vulkáni kőzetek. Szóval 
kristályosak, de mégis rétegesek.

Kristályos szerkezetük attól a nagy nyo­
mástól van, amelyet végtelen idők alatt a 
reájok rakodott későbbi rétegektől szenvedtek.

Az őskor vulkáni kőzete a gránit.
(Egyéb kőzetei: amphibol-pala, kvarczit- 

pala, kristályos mészkő, tacolumit, dietroit stb.)

D) Palaeozoos vagy Őslények kora, első kor.

Ebben a korban különböző vulkáni és 
neptuni kőzetek keletkeztek s az utóbbiak­
ban Földünk első lényeinek maradványai, 
kövületei találhatók. Ezért mondjuk az első 
vagy őslények korának.

Az evolúció elmélete szerint kezdetben 
alsóbbrendű lényeknek kellett lenni és ezek­
ből hosszas fokozatos fejlődés utján szár­
maztak a magasabbrendü fajok.

Az elméletet igazolják az itt talált kövü­
letek, amennyiben a legalsó rétegekben csakis 
gerincztelen állatok találhatók. A palaeozoos 
kor végén ugyan volt már nehány gerinczes, 
de csak halak és csuszó-mászók. Azért ezt 
a kort a geri meztelenek korának 
is nevezhetnénk.

(Folytatjuk.)

3. old»}.

tartani és a rakttron levő fáját megdrágí­
totta. Az i-ső oszt. tölgy t Űzi fa ölének árát 
24 koronáról 2G koronára, a Il-od osztályú 
tölgvtűzifa árát 22 koronáról 24 koronára 
és a dorongfáét 20 koronáról 22 koronára 
emelte fel.

— A városi tisztviselők és alkal­
mazottak nyugdíj-intézete folyó hó 
18-án, hétfőn délelőtt 11 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart a városház közgyűléstől-- 
mében.

— Szabad Lyceum. Csütörtökön, folyó 
hó 21-én délután 5 órakor a levegő fény- 
tüneményei. Előadó ; llarlha Zsigmond tanár.

— A marosujvári második gyógy­
szertár engedélyezése ügyében a várme­
gyei egészségügyi bizottság folyó hó 21-én, 
csütörtökön délután 4 órakor az alispán! 
irodában ülés tart.

— Megjutalmazott tanítók. A Múze­
umok és Könyvtárak Országos Tanácsa 
Wallner Gyula verespataki ős Süt/. Pál 
zalatnai áll. el. iskolai igazgató-tanítóknak 
az ottani népkönyvtárak kezelése körül tanú­
sított, buzgalmukért 50—50 korona juutmat 
szavazott meg. Mind a két igazgató méltó 
volt az elismerésre, mert más tekintetben 
is dicséretesen működnek.

— Megégett gy ermek. M igyarbükkös 
községben egy ártatlan kis gyermek az 
anyai gondatlanság szörnyű áldozatává esett. 
Ballai György né ugyanis, hogy házi teendőit 
zavartalanul végezhesse és ez alatt a gyer­
mek se fázzék meg, a gyermeket a tűzhely 
közelébe helyezte el. Jó idő múltával a 
szobából előbb nyöszörgést, mijd fájdalmas 
sírást hallott. Végre is félbeszakította mun­
káját és benézett gyermekéitjz. Ott szörnyű 
látvány tárult eléje. A másfél éves kis gyer­
mek tehetetlenül vergődött a lángokban. 
Ruhácskája valahogyan tűsét fogott és lángra 
lobbant. Az anya most már rolnut gyerme­
kihez ós sietve tépte le az égő ruhát, gyer­
mekét azonban már nem menthette meg. 
Oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy 
ezek következtében több napi kínos szenve­
dés után elhalt.

— A fejfájás közvetlen oka az agy 
vérkeringésének szabálytalansága. Ennek 
okai a következők: az agy megerőltetése, 
gondok, megrázkódtatások, rossz levegő, 
nagy hőség, sok ülés, sok dohányzás, éjjele- 
zés, slb. síb. Nem kell hangsúlyozni, hogy a 
tiszta üde fej kétszeres munkaképességet 
jelent. Ne mulassza el tehát senki a kitűnő 
hírnévnek örvendő Beretvás-féle Migrén- 
Pasztillát állandóan magá uál tartani, mert 
ez 5 perez alatt még. a leghevesebb főfájást 
is biztosan megszünteti. Egy doboz (24 pasz­
tilla) ára l korona 20 fillér. Kaplntó min­
den gyógyszertárban. Főraktár: Be re tvás 
Tamás gyógyszerésznél Kispest 22., honnan 
póstán 3 dobozt bérmentve küldenek.

— Minden anya érdeklődik a „Scott- 
féle Emulsió“ iránt, mely lapunk hasábjain 
most sokszor ajáultatik. Ez egy hires csu­
kamájolaj készítmény, melyet gyermekek 
előszeretettel vesznek be. és mely nekik 
minden esetben, melyben eddig közönséges 
csukamájolajat használtak, gyors és biztos 
segélyt nyújt. Kapható minden gyógyszer- 
tárban .

női, férfi és gyermek- 
divatáru kereskedő,

V” *>to-
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hogy mielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4-ik szám alatt lévő 
aktiéit, mily a ki tilg > iihivre disiii Van a legjobb minőségi! árukkal ellátva, szíveskedjék 
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4. O-iUv EBrérde1? 22 szám.

— Használ ön is malátakávót ? K/
it kérdés, lm női társusagbén Mvetletik, ren­
desen szánalmas mosolylyal találkozik. Ilyen 
Imlvéleményt meg sokan táplálnak a maláta- 
kávé iránt. S ez részben érthető is, mert a 
mit malálakávé név alatt árulnak, többnyire 
nem is malátukáve, hanem majdnem mindig 
vsuk egyszeitien pöikolt árpa, vagy pirított 
maláta, ez. pétiig csak egy étleses, tád iz.tt 
főzetet ad, melynek semmi kávéize sincs 
Sokun epen még ni m tudják, vagy még nem 
győződtek meg in ról hogy csakis a Katlireiner- 
féb1 Kneipp-nmlatii kávé egy oly gyártmány 
mely maga is zamatos kávéi/zvl bir, meit 
ennek szemeit a kávecsviesznyéből nyert 
uh au kivonatban áztatják, mely a gyaimat- 
kávéban levő koffein nevű mérget nem tar­
talmazza. Tehát egyedül a Katlireiner-féle 
Kneipp-maláta kávé egyesíti magában nagy 
mértekben a gyaimat kávé kedvelt izét és 
zamatját a maláta ismert egészségi előnyei­
vel. Aki a valódi Kuthreinert próbálta, az 
meg is győződött ennek a mulátakávémik 
jó minőségéről es nem fog többé előítélettel 
iránta viseltetni. A valódi Kuthreinert azon­
ban csak záit csomagokban áiulják, melyek 
a Katin einer névvel vaunak ellátva, s azért 
szükséges is a vételnél mindig a Kathreiner- 
nevet hangsúlyozni.

— Elismert kitűnő gyógyszer a
Rí quiiiy-féle „Római vértisztitó-szorp“ min­
dennemű bői baj, bujakor és egyéb a vér- 
romlásból számlázó betegségek ellen. Vér- 
javító hatása bámulatos. Nagy üveg 3 kor., 
3 üveg béimvnlve 9 kor. Egyedüli készítő: 
Ri quiny Attila gyógyszerész, Budapest, VII., 
l\ervpesi-ul 24. Kérjen K i s II á z i Ki n e s - 
t ái t, ingyen kap mindenki.

Szerkesztői üzenet.
:

T. I’ál úiuuk Helyben Beküldött Mikké annyira 
I szegélyes [éidtkii, hogy ezen alakjálaii csak „Nyílt- 

térben“ közölheiö. Erre vonatkozólag szíves rendelkezé­
sét várjuk.

Peleit .sä szerkesztő:
Dr, XI L'T LLE K J ENÓ.

Ív indó :
Nagyenyedi Könyvnyomda es Papirárugyár részv.-társ.

]\em kidobott péi\z,
hanem határozottan gyümölcsöztető tőke uz, 
amit a Sco'tt-főle E m u 1 s i ó • é r t ki­
adunk, mert a jó, erőteljes egészség min dig 
többet, ér a vagyonnál. A Scott-féle 
Emu Isió a legjobb norvégjai gyógycsiika- 
májolajat tartalmazza és kizárólag csalcs ezt 
a minőséget, használják a Scott-féle 
E m u 1 s i ó készítésére. A magában sajátsá­
gos Scot t-f-éle készítési eljárás 30 éven 
át gyűjtött tapasztalatoknak és tanulmányok­
nak az eredménye. Ezen szer rendkivül- 
hutáserővel bir és ott, ahol betegséget gy ógyí­
tani, vagy a betegség pusztító következmé- 
yneit kell leküzdeni, gyors és biztos sikert 
ér el. A közönséges csukamájolajjal megi 
közelithetőleg sem lehet oly kedvező, biztos 
eredményeket elérni, mint a Scott- féle 
E m u 1 s i ó - v a 1.

A Scott-féle Emulsió valódisá­
gának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász“ védjegy.

SCOT!-léle EIÍULS1Ú
Kapható minden gyógyszertárban

EE Egy eredeti üveg ára: 2 kor, 50 fillér, =

oxi ({ajm Immj mm A. 
J QAloiáucqtúl cluuaaük. 

(yií p«íi Wffljtn d ndum.
füMönkdi m.

valódi csak az 
eredeti csomagokban

Kathreiner

névvel

Ne használja senki 
keverék nélkül az izgató 
gyarmatkávét!

Kizárólag a
Kathreiner-féle

Kneipp-malátakávé
bizonyult a legjobb pót 

mely könnyen

Gyermekeket 
már csak a

Kathreiner-re
mi,iital elő­
mozdítja az

szoktassuk

Ha fáj a feje,
24

pasi i 1- 
Iat tár­
tál Ul '1 zó
doboz
1 kor. 
20 fill.

ne tétovázzék, hanem használjon 
azonnal

Heiétvás féle Pasztillát,.
mely 5 perez alatt mindenféle ter­
mészetű ideges fejfájást, meg ha 
krónikus is megszüntet. Felülmúl 

minden eddig ismert szert Itatása bámulatos, 
még a leghevesebb fejfájásnál is.

Minden 
gyógy­
szertár­
ban és 
droge- 
i iában 
kapható.

Főrak­
tár Beretvás Tamás gyngv-

szerésznel Kispest,
Rákóczi-utcza 22,

Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

Af . PontoSUo 1
.LsJkll» merete* »ég I

Haját érdekében 
htrdeaaen k! iáról a« LE»I>OLI> «YULA J hirdetóal |ro<l4Jn áltftl 

Hudapem, Erzaóbct-körut 41.
200 naptár 

kizárólagos kópvlieletel

todóbaiosoknak
mindenkinek, aki köhög, rekedt, 1 

páratlan szolgalatét tesz a

1 Ksquiny-féie

római vértisztiió:
szörp

páratlan ezer minden bórbajnál, 
bujakórnál. Vérbőségben ezen-
védőknek nélkülözhetetlen,

vérjavlto és vértlsztitó.
Na^y övog 3 kor. 3 Üveget) 

9 kor. utánvéttel küld :

RE0U1NY AT i ILA gyógyszeres*-, 
ÖuúcpMt VI! , Kül-Ő Kerepesi ul 24
A h -es RÁKÓCZI GYOMORKESERŰ | 

Q kéftzitő)«

n r <> K p ti I; t u s

KÉSMÁRKI

LENVÁSZON 
DAMAST-

árult csak akkor valódiak,

(cHt Z,PS^

ha ezen védjegygyei vannak ellát

f VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG. IDEGESSÉG 
t gyógyítására a leghatásosabb készilmény a KRIEGNER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes uü, erősít, tisztítja a vért 

Kj* üveg új-a 3 20 kor. Nagy üveg ß kor. Kapható gyógytárakban 
postán küldi KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kiilvin-tér

4 legjobb érákat
lagsrolldebb ét lepűhrefossbbékeeercltet, úgy készpénzért, mini
RÉ H ZLET FIZ ETÉSIÍI

tulforva* azabefl érskoe RtéJlitjn Magyaronizkg • nemben 
ele/l és legnagyobb üzlota

BRAUSWETTER JANOS ln>T<T
p 4 M7. EOKDEn.

AryegyiiS 2000 tippel Ingyen és »évnentYm

, „ tiHalápi-léte hársiamezszorp
MlntaOveget 8 körönéért kfjld

APOSTO l.-fi YÓfí VKZF.RTA ff
BUOAftSr. lézstr KÖRÚT 6«

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

eseccti jraiuxuncc»
vendéglőben étkezik Budapesten?.Helyi

SCHULLER FERENCZ
(' +) újonnan berendezett elsőrangú éttermeiben 

dapcst, VI., Aiivi rhHHy -ot 31

magyar konyha, valódi tiszta borok

vüegot

rí
r ourMlrfll- 
t»*«I heir

írógép
Kizáról

FAKAI STVÉBE
Sodapest. V, Arany János-«. 8. 

Kérjen mindenki pronpektnst!

mAjfolt, petuna.1. tniheezor, ránc« 
eltűnünk KJ cfZfóI a vaiödi

FÉLE
mr puószerrvl 

taló bfkenA» él tál
i'lfj OvfArt» 2 Boron».

II niift og"t> r Uii»in ii I U. p oder
gyágvizerés; 

Ooest, ámlrasty-ut 17.BALASSA KORNÉL

-ÍÉlErészv társasági 
megóvó-intézete]
az első és legnagyobb 
'/• millió részvény­

tőke.

SZERENCSE-SORSJEGYET 
.KISS KflROLYtsTflRSfl
8U0MFIXT KOSSUTH L.U.13

BABYMEHA-CRÉM
legjobb eser kiausek, dtvar, ráncok, 
feldőrzsőlt é* »(pállott bőr gyógyítására.

Egyedüli készítő:
^ BRODJO VI* H, gyógysz. ZÁGRÁB^

_______ 5 doboz ára bén» 8 k 20 f„ 10 doboz 5 K 80

A DREZDAI I0T0BBTÁB
reizvéoytánasig

benil*-. ti»-, .»Ivótéi-moterel tm 
beo.ln lokomeblljal MiUarekb«, «IU- 
mart lefjobbek u összes gyártmányok kősóit

lÄ: 6ELLÉRT IGNÁC és Tea

ti 1' rntptkuu Lafjta.

Budapest. Ó-utcza 42. 44 isa- 
. iái ház), 45, 46, és UJ-utca 43. 
ív Katzer szőrmeárúi az egész világon el vannak 

terjedve és elsőrangúnk.

ZsornaV-félo

NEFELEJTS ff
nyakkendő,

kitűnő

magyar Ipari

Szállodás: Blmon Pál ^

[ Budapest, VI.,Vácil-körut 26. SB#
100 sznhn 220 K-USl foljobb. kiszolgálás- . 

] sal As villnnyvilAgitássnl rvyJltt Fürdők, I 
Megáns kávéház, Áttérem, villamos vasúti* I 

l mi'gállAhely az összeg pályaudvarok 6e .
JíétiU^

TOJÁS
készítmény

t.|él»4.|*|. Sily.l 
•«náiirti • miéi u fin»«.

»sor megtakaritAs
tapbaió mieden fOizerOiletben 
N drogériába» — Készíti:

STROBENTZ TESTVÉREK. R. f.

PARIS



v«wuewweie^

22. szám. Közérdek. 6. oldal.

Közgazdaság.

A tavaszi szőlőmunkákról.
I. A nyitás.

Közeledvén a szőlők tavaszi munkái, ideje­
korán szóba kívánjuk hozni a nyitást és 
metszést, mint a melyek a gazdákat ilyen­
kor leginkább érdeklik és a szakírókat leg­
inkább foglalkoztatják.

A nyitás módjára nézve megemlítem a 
fiatal és idősebb tőkék nyitása közti különb­
séget, mint a melyet sok helyen figyelmen 
kívül hagynak. Ajánlom, hogy a nagy óva­
tosságon kívül, melylyel az 1 — 2 éves fiatal 
tőkéket nyitjuk: legyen gondja a gazdának 
arra is, hogy ezeket pár órai szellőztetés 
után újra betakarják porfölddel, mert a ta­
vaszi száraz szél és erős napsütés kivált az 
oltványokban kárt tesz, ha az kát kifedve 
hagyjuk.

A nyitás idejét meghatározni igen fontos 
dolog, a melynél részint az általános, ré­
szint a helyi tapasztalatokat vesszük figye­
lembe. Az általános tudnivalók izek:

1. A kinek szélmentes alacsony oldalon, 
vagy nedves völgyben, vagy síkon lent vau 
a szőlője: az korán ne nyisson, mert ezek 
a helyek vaunak leginkább veszélyeztetve.

2. A szellős tetőkön, nyílt oldalakon ke- 
vésbbé vagyunk a fagynak kitéve.

Fontos a helyi tapasztalat is, mert a 
fagy leginkább ugyanazon helyeket látogatja.

Azt is figyelmébe ajánlom minden gazdá­
nak, hogy ha a múlt évben fekete tücsök 
(zücskő, szöcske stb. néven is nevezik) mu­
tatkozott szőlőjében: el ne mulassza egy 
csapat csirkét vagy tyúkot telepíteni ki nyi­
tásra a szőlőbe, mert a tücsök ellen ez 
bizonyult a legjobb védelemnek. Ha tanya 
nincs: mozdítható ketreczbeu hordjuk ki 
őket naponkint. Nagyon megszolgálják.

Vaday József.

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye

N AGYÉN YEDEN.

Elvállalok mindennemű épület, mü- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá vilbinycsengók, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való ujon- 
uani beszerzését, vegre mindennemű gözcsdplök, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin 

tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
ga.daközöneógnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aozélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok1 
tieeses pártfogást kér

Kiváló tisztelettel
HEGYI JANOS,

12 22-104 mülakatos és gépjavító műhelye
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Megfojt ez az
átkozott köhögés.

217 25-26

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger

mellpasztillái,
az étvágya^ nem ' rontják s kitűnő ízűek. 
Doboza 1 kor. és 2 korona. 
Próbadoboz' 50 fillér. 

Fö- és szétkiildési raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi-köut 17.

Nagyenyeden kapható: 
Novák István

Arany Csillag gyógyszertárában,
U. Kovács József

Bethlen Gábor gyógyszertárában.

Éljen

Egger mellpasztilla
csakhamar

meggyógyított.

FISCHER ÉS TÁRSA >NAGYENYED Auó-Fehi, meg,..

A legszebb 
gyümölcsfák.

80.000 eyftro^csfa oltvány
1 millió gyümölcsfa alany 
1 millió életkérdés csemete. 

Sétalérfák •*• Díszcserjék a Rozsak. 
Bogyogyümölcsűek stb.

lua millió sxólóoltvany.
Európai és amerikai sima és 
gyökeres s*ó!óvesstók stb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyeu

216 39—104
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EGYESÜLT FA- és SZŰLÖ0LTVRNY1SK0LRK FISCHER és TÁRSA, és AMRROSl M.
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Budapesten az egyetlen független 
ellenzéki nagy napilap

ÚJSÁG
Előfizetési ára:

Egész évre...........................28.— kor.
Félévre ------ Itt.— „

Negyedévre..................... 7.— „
Egy hónapra . - 2.10 „

Megrendelési czim : „AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala, 
Budapest, VII., liéikóczi-út AI.

A
v



22. szám.6. oldal. Közérdek.

A SZÉPSÉG!
Minden hiilgy neki kétségtelenül loghóbb vágya, 

hogy mentői szebb legyen s hogy ezen ezéljiit 
elérhesse, megragad minden alkalmat, a legkép­
telenebb dolgokkal kenegetve arozál. - A leg­
több esetben saját kávára teszi ezt, mert nem­
csak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg 
sok esetben tönkre teszi gtrezbőrét úgy, hogy igen 
hosszú idő, gondos ápolás keli ahhoz, hogy ismét 

helyrehozza.
Az a világon egyedülálló siker, melyet l'őldes 

Kelemen aradi gyógyszerész Marglt-Créuie-je- 
vel elért (különösen Franczia- és Nmetország- 
ban) sok embert arra bírt, hogy ezt a világhitü, 
ártalmatlan és az arcz minden tleztátlanaága 
(szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul 
és csodálatosan ható szert utánozzák. — Termé­
szetes, hogy ez senkinek sem sikerült, mert a 
Margit-Créme készítésének titkát senki más nem 
smeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért 
mert a titkát soha senkire sem bízta, hanem 
minden egyes készítményt maga állít elő, a 
Margit-Créme mindig egyforma, annak kidol­
gozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni 
és biztos. — Óvakodjunk tehát arczunkat min­
denfélével kenegetni és használjunk oly szert, 
melyet angol, amerikai és franczia hírneves or­
vosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ár­
talmatlan szert az arcz szépítésére és a szép­
ség megőrzésére. — Ez a világhitü szépitőszer 
a Földes-féle Margit-Créme, mely már 4-5 
napi használat után teljesen átalakítja az arcz 
bőrét, eltünteti a szeplöket, máj foltokat, ki­
ütéseket, borátkát, mitesszert, arcz- és kéz- 
vőrösséget. Az, arcz ideális szép, üde és ifjú 
lesz s amellett a Margit-Créme teljesen ártal­
matlan.

Égy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 
fillér és Margit-pouder (fehér, rózsa és créme 
színben) lk -0 fillér. — Ezen szerek mind­
egyike külön is használható. — A Földes-féle 
Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, 
tessék egyenesen a készítőnek így ozimezve írni: 
Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár hitig)enjeden : ,0
Novák István gyógyszerésznél. I
Ozv, Szókelyhidy Jánosné c-

divatüzletében.
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Részvénytöke: 400.000 kor. Tartalékalap: 200.000 kor.
........................................................................................... .................. nini........ni

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, johitelü pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál, 
az összeg nagysága szerint 51/,, 6, 61/,% mellett, kereske­
delmi váltókat pedig 6% mellett számitól le.
4‘/2 kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

Előnyös
Vásárol
Letétbe
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Valódi franczia

színházi látcsövek
cseké ly havi

részletfizetésre!
AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

Budapest, VI., Eötvös-utcza 32.

Látcső-árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-ntcza 128. sz.
16 18-60 "
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